



ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 33.

11 АВГУСТА

1891-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебряный переулокъ домъ Николовлевской церкви, квартира протоіереев Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Иностранныя извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Изъ отчета о миссіяхъ Томской епархіи за 1890 годъ. Слово въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни, Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Духовныя и свѣтскія школы. Извѣстія и замѣтки. Къ отчету Братства Св. Равноапостольной Маріи. Отъ Совѣта Московскаго Епархіальнаго Филаретовскаго женскаго училища. Священникъ Н. І. Ойвейскій. Общедоступныя медицинскія совѣты. Объявленіе о продажѣ библіотеки. Пожертвованія. Опечатка.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

— 3 августа, прослѣдовалъ чрезъ Москву, имѣя краткую остановку въ ней, Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ Великій Князь Николай Александровичъ, возвращающійся изъ дальняго путешествія по окраинамъ востока.

Въ ожиданіи Высокаго Путешественника и Дорогаго Гостя, Москва еще наканунѣ пріѣзда разукрасилась національными флагами и приняла праздничный видъ.

Съ 11 часовъ утра, задолго до прибытія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича, на улицахъ, по пути слѣдованія, стали собираться толпы народа. Особенно много собралось народу на Каланчевской площади.

Въ 9 часовъ 50 минутъ по Московско-Рязанской желѣзной дорогѣ отбылъ съ экстреннымъ поѣздомъ на станцію «Фаустово» для встрѣчи Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Его Императорское Высочество Московскій Генералъ-Губернаторъ Великій Князь Сергѣй Александровичъ.

Въ началѣ перваго часа на Рязанскій вокзалъ, для встрѣчи Его Императорскаго Высочества, стали собираться высшія начальствующія лица и дамы высшаго московскаго общества.

На дебаркадерѣ Рязанскаго вокзала находился почетный караулъ: сотни Донскаго № 1 казачьяго полка, со знаменемъ и хоромъ музыки, при которой на правомъ флангѣ находились командиры: полковой, баталіонный и ротный, а на лѣвомъ ординарцы.

Ровно въ 1 ч. 30 м. пополудни Императорскій поѣздъ подошелъ къ дебаркадеру. Какъ только Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ вышелъ изъ вагона сопровождаемый Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Сергѣемъ Александровичемъ, Донцы обнажили шапки и взяли «на караулъ», а оркестръ музыки заигралъ встрѣчный

маршъ. Его Высочество принялъ рапортъ отъ исполняющаго обязанности оберъ-полицеймейстера полковника И. Г. Безсонова и начальника губерніи князя В. М. Голицына; затѣмъ Его Высочеству была поднесена икона Святителя и Чудотворца Николая въ серебряно-вызолоченной ризѣ отъ московскаго дворянства губернскимъ предводителемъ дворянства В. И. Ершовымъ при слѣдующемъ привѣтствіи:

«Безгранична любовь и преданность Русскаго дворянства къ Царствующему Дому; поэтому, столько же безпредѣльна и радость Московскаго дворянства, привѣтствующаго Ваше Императорское Высочество съ благополучнымъ прибытіемъ изъ дальняго и долгаго путешествія. Позвольте намъ, Ваше Императорское Высочество, представителямъ Московскаго дворянства, быть выразителями одушевляющихъ дворянство чувствъ и вмѣстѣ съ тѣмъ не откажите намъ въ счастіи принять отъ насъ св. икону Великаго Спасителя и Чудотворца Николая».

Его Высочество, приложившись ко св. иконѣ, благодарилъ В. И. Ершова и затѣмъ принялъ хлѣбъ-соль отъ города Москвы, поднесенную городскимъ головой Н. А. Алексѣевымъ. Хлѣбъ-соль была поднесена на роскошномъ серебряномъ матовомъ блюдѣ, въ видѣ звѣзды, украшенномъ вензелемъ Его Высочества, гербомъ города Москвы и рельефнымъ двухглавымъ орломъ, съ надписью: «Государю Наслѣднику Цесаревичу. Отъ Первопрестольной Москвы 1891 года». При поднесеніи хлѣба-соли, городской голова привѣтствовалъ Его Высочество такими словами.

«Наконецъ, исполнилось желаніе наше лицезрѣть Тебя, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, въ сердцѣ—Россіи Первопрестольной Москвѣ! Да сохрани Тебя Господь Богъ на всѣхъ путяхъ Твоихъ на радость Августѣйшихъ Родителей и счастье всей необъятной Россіи».

Поблагодаривъ за хлѣбъ-соль, Его Высочество принялъ рапорты отъ командующаго войсками военнаго округа генералъ-адъютанта А. С. Костанда и исполняющаго обязанности московскаго генералъ-лейтенанта князя Оболенскаго и затѣмъ, направившись по дебаркадеру, здоровался съ почетнымъ карауломъ и принялъ на лѣвомъ флангѣ ординарцевъ. Послѣ представле-

нія Его Высочество, прослѣдовавъ на внутренней дворъ вокзала, занялъ мѣсто въ открытомъ экипажѣ вмѣстѣ съ Его Императорскимъ Высочествомъ Московскимъ Генералъ Губернаторомъ Великимъ Княземъ Сергѣемъ Александровичемъ. При выѣздѣ Ихъ Высочествъ изъ воротъ Рязанскаго вокзала грянуло восторженное *ура* многотысячной толпы народа, собравшейся на Каланчевской площади, слившееся со звономъ колоколовъ московскихъ церквей. По Каланчевской и Мясницкой улицамъ, Лубянкѣ и Театральной площади, по которымъ слѣдовалъ Его Высочество къ Иверской часовнѣ, тѣсною стѣной стояли по обѣимъ сторонамъ улицъ войска, толпы народа и привѣтствовали Его Высочество восторженными кликами.

У Иверской часовни Его Высочество былъ встрѣченъ преосвященнымъ Виссаріономъ, епископомъ Дмитровскимъ, съ настоятелемъ Перервинскаго монастыря архимандритомъ Викентіемъ и старшею братіей. Выслушавъ краткое молебствіе, Его Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, и Его Императорское Высочество Великій Князь Сергѣй Александровичъ приложились къ Чудотворной иконѣ Иверскіи Божіей Матери. Отъ Иверской часовни, при несмолкаемыхъ кликахъ народа, Его Высочество направился въ Большой Успенскій Кремлевскій соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ высокопреосвященнѣйшимъ Іоанніемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, и преосвященнымъ Александромъ, епископомъ Можайскимъ, съ крестомъ и св. водой. Высокопреосвященнѣйшій Іоанніи привѣтствовалъ Его Высочество слѣдующею рѣчью:

«Благовѣрный Государь Цесаревичъ! *обходи страны умножитъ мудрость*, замѣтилъ одинъ изъ древнихъ богопросвѣщенныхъ мудрецовъ. Опыты вѣговъ подтвердили праведность замѣчанія богопросвѣщеннаго мудреца. Тебѣ, благовѣрный Цесаревичъ, промысломъ Божіимъ предназначено управлять обширнѣйшею въ мірѣ Имперіей. Сообразно съ великимъ Твоимъ назначеніемъ, въ юныхъ лѣтахъ дано Тебѣ блестящее теоретическое образованіе. Не довольствуясь такимъ образованіемъ, Ты пожелалъ не только на дѣлѣ узнать, какъ живутъ миллионы людей, надъ которыми Ты предиазаченъ царствовать но и ознакомиться съ жизнью миллионновъ, обитающихъ въ сосѣднихъ съ нами странахъ, чтобы собственнымъ наблюденіемъ выработать самостоятельное сужденіе о тѣхъ мѣропріятіяхъ, которыя могутъ споспѣшествовать благоденствію и славѣ отечества. Благочестивѣйшіе Родители Твои съ самоотверженіемъ благословили Твое предпріятіе. Съ восторгомъ отозвалась вся Россія на такое рѣшеніе къ ея благоденствію и славѣ, и отъ востока до запада, отъ сѣвера до юга, возносила горячія сердечныя молитвы ко престолу Всевышняго о благополучномъ путешествіи и возвращеніи Твоемъ, съ любовью слѣдя за каждымъ шагомъ Твоего путешествія. Промыслу Божію угодно было подвергнуть испытанію наши сердечныя желанія и молитвы о Твоемъ благополучномъ путешествіи. Когда Ты приближался уже къ предѣламъ отечества, и не предвидѣлось никакой опасности отъ путешествія по дружественной намъ странѣ, какъ громъ изъ безоблачнаго неба, поразило всѣхъ извѣстіе о злодѣйскомъ покушеніи на жизнь Твою. Тѣмъ горячѣе были благодарныя молитвы ко престолу Всевышняго, когда увѣрились всѣ въ чудодѣйственномъ Промыслѣ Божіемъ, спасшемъ драгоценную для Россіи жизнь Твою. Съ сердечнымъ восторгомъ встрѣчаетъ Тебя, благовѣрный Цесаревичъ, первопрестольная столица послѣ продолжительнаго и небезопаснаго странствованія Твоего, пламенно моля Всевышняго, да продлитъ милость свою Родителямъ Твоимъ и къ Тебѣ—надеждѣ Россіи, охраняя Тебя

на всѣхъ путяхъ жизни Твоей отъ всякаго *злаго обстоянія святыми ангелы своими* ко благу и счастию Россіи».

Приложившись ко кресту и принявъ окропленіе св. водой, Его Высочество прослѣдовалъ въ соборъ, въ которомъ находились всѣ московскіе архимандриты, протопресвитеръ собора и высшее столичное духовенство. Выслушавъ благодарственное молебствіе Господу Богу, закончившееся многолѣтнемъ Ихъ Императорскимъ Величествомъ, Государю Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Его Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Его Императорское Высочество Великій Князь Сергѣй Александровичъ прикладывались къ чудотворнымъ иконамъ собора и святымъ мощамъ московскихъ святителей. Высокопреосвященный Іоанніи поднесъ Его Высочеству Наслѣднику Цесаревичу икону святителя и чудотворца Николая въ серебряномъ окладѣ. Изъ Успенскаго собора, при звонѣ колоколовъ и кликахъ народа, Его Высочество со всѣми сопровождавшими его лицами прослѣдовалъ пѣшкомъ въ Чудовъ монастырь, гдѣ прикладывался къ мощамъ Святителя Алексія. Изъ Чудова монастыря Его Высочество внутреннимъ ходомъ прошелъ въ Николаевскій Дворецъ, гдѣ къ этому времени собрались для представленія депутаціи отъ разныхъ московскихъ и уѣздныхъ учреждений и обществъ. Всѣ депутаціи были приняты Его Высочествомъ въ Малой гостинной Николаевского Дворца.

Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, милостиво принявъ всѣ поднесенія, изволилъ всѣхъ благодарить.

Послѣ приема депутацій, въ покоехъ Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Московскаго Генералъ - Губернатора былъ сервированъ чай.

Въ началѣ третьяго часа Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ вмѣстѣ съ Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Сергѣемъ Александровичемъ въ сопровожденіи всѣхъ лицъ свиты, изъ Николаевского Дворца отправился на Ярославскій вокзалъ.

Во время слѣдованія поѣзда, который шелъ безъ остановокъ вплоть до Сергіева Посада, но нѣсколько замедлялъ свой ходъ передъ станціями, на всѣхъ станціонныхъ платформахъ и на полустанкахъ, по обѣимъ сторонамъ желѣзнодорожнаго пути стояли сплошныя толпы народа, высыпавшаго изъ окрестныхъ дачъ, селъ и деревень. Восторженными кликами привѣтствовали народъ своего многолюбимаго Цесаревича, женщины махали платками и много рукъ поднималось чтобъ осѣнить себя крестнымъ знаменемъ въ благодарственной молитвѣ за благополучное возвращеніе Государя Наслѣдника и за счастье выпавшее на долю каждаго, кто удостоился лицезрѣть и привѣтствовать Надежду Россіи.

Всѣ станціи на пути были украшены флагами, гирляндами и вензелями изъ зелени и цвѣтовъ. Въ Хотьковѣ поѣздъ былъ встрѣченъ колокольнымъ звономъ.

На станціонной платформѣ прибытія поѣзда ожидали Дмитровскій уѣздный предводитель дворянства шталмейстеръ П. В. Бахметевъ, эконоомъ Троице-Сергіевой Лавры іеромонахъ Товія, городской голова Сергіева Посада профессоръ П. И. Горскій съ членами управы и мѣстныя власти. На платформѣ, въ станціонныхъ залахъ и на улицѣ передъ станціей стояла сплошная толпа жителей посада.

Когда поѣздъ при громкихъ кликахъ *ура*, подошелъ къ платформѣ и Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ вышелъ изъ вагона, приблизился и привѣтствовалъ Его отъ имени Троице-Сергіевой Лавры іеромонахъ Товія. Затѣмъ городской голова

поднесъ хлѣбъ-соль на фарфоровомъ блюдѣ мѣстнаго производства; на блюдѣ изображенъ видъ Лавры. Поднося хлѣбъ-соль, городской голова произнесъ слѣдующее привѣтствіе:

«Ваше Императорское Высочество!

«Въ скорбное время, когда пронеслась вѣсть о покушеніи на жизнь Вашего Высочества, мы искали утѣшенія въ молитвѣ. Сегодня мы будемъ имѣть радость принести вмѣстѣ съ Вашимъ Высочествомъ молитвы заступнику земли Русской объ охраненіи Васъ отъ всякихъ бѣдъ и скорбей. Радостно привѣтствуя Ваше Высочество съ прибытіемъ подъ кровъ обители Преподобнаго Сергія, просимъ удостоить принять нашу хлѣбъ-соль».

Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ милостиво принялъ поднесенную хлѣбъ-соль и благодарилъ городского голову.

Народное ура загремѣло на платформѣ и шумными перекатами понеслось по улицамъ посада велѣдъ за коляской, въ которую сѣли Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Сергій Александровичъ отправившіеся со станціи прямо въ Лавру.

Коляска Ихъ Императорскихъ Высочествъ остановилась у дверей Троицкаго собора, гдѣ Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ встрѣченъ былъ намѣстникомъ Лавры архимандритомъ Леонидомъ съ ризничимъ архимандритомъ Афанасіемъ и старшею братіей въ облаченіи. Приложившись ко св. кресту и принявъ окропленіе св. водой, Наслѣдникъ Цесаревичъ вступилъ въ соборъ и сталъ у праваго клироса. Нѣсколько позади сталъ Великій Князь Сергій Александровичъ. Тотчасъ же началось молебствіе, которое совершалъ намѣстникъ Лавры архимандритъ Леонидъ, въ сослуженіи съ ризничимъ архимандритомъ Афанасіемъ и двѣнадцатью іеромонахами.

По окончаніи молебствія, провозглашено было многолѣтіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Государю Наслѣднику Цесаревичу, Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Великому Князю Сергію Александровичу и Великой Княгинѣ Елизаветѣ Θεодоровнѣ и всему Царствующему Дому. Приложившись ко кресту, Ихъ Императорскія Высочества преклонили колѣна предъ ракой Св. Сергія и приложились къ св. мощамъ.

Въ это время намѣстникомъ Лавры поднесены были Государю Наслѣднику Цесаревичу двѣ иконы въ серебряныхъ вызолоченныхъ ризахъ съ изображеніями Св. Троицы и Святителя Николая Чудотворца. Затѣмъ, въ предшествіи ризничяго Лавры, Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Сергій Александровичъ спустились въ церковь, помѣщающуюся въ нижнемъ этажѣ собора, а оттуда прослѣдовали въ митрополичьи покои, гдѣ и были встрѣчены намѣстникомъ Лавры.

Въ митрополичьихъ покояхъ сервированъ былъ чай и фрукты и поднесены отъ братіи монастыря просфоры и нѣсколько небольшихъ иконъ въ серебряныхъ вызолоченныхъ ризахъ.

Выйдя изъ митрополичьихъ покоевъ, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Сергій Александровичъ сѣли въ коляску и отбыли на станцію сопровождаемые восторженными кликами стоявшаго на улицахъ народа.

Въ 5 часовъ 50 минутъ экстренный поѣздъ при громкихъ кликахъ ура тронулся въ обратный путь. Встрѣченный въ Хотьковѣ не превращавшимся все время колокольнымъ звономъ, онъ на обратномъ пути возбуждалъ народные восторги, которые были и при слѣдованіи изъ Москвы въ Сергіевъ Посадъ.

Когда въ Москвѣ экстренный поѣздъ въ 7 час. 18 минутъ подошелъ къ платформѣ Ярославскаго вокзала и Наслѣдникъ Цесаревичъ вышелъ изъ вагона, Его Высочество встрѣченъ

былъ торжественнымъ пѣніемъ народнаго гимна, Пѣлъ хоръ желѣзнодорожныхъ служащихъ Ярославской дороги.

Выйдя изъ вокзала, Ихъ Императорскія Высочества сѣли въ экипажъ и отбыли на Николаевскій вокзалъ.

На Николаевскомъ вокзалѣ Ихъ Императорскія Высочества прослѣдовали въ Императорскія комнаты, гдѣ, собрались, высшіе военные чины и начальствующие лица Москвы. Милостиво простившись съ провожавшими Его лицами, Его Императорское Высочество вошелъ въ вагонъ ожидавшаго Императорскаго поѣзда, который въ 7 ч. 30 мин. при восторженныхъ кликахъ ура отошелъ отъ платформы.

Вмѣстѣ съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ въ Петербургъ отбылъ и Его Императорское Высочество Московскій Генераль-Губернаторъ Великій Князь Сергій Александровичъ, въ сопровожденіи своего правителя канцеляріи, дѣйствительнаго статскаго совѣтника В. К. Истомина. (Моск. Вѣд.).

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Тезоименитство Государыни Императрицы.—Путешествіе ихъ Величествъ въ Финляндію.—Путешествіе Наслѣдника Цесаревича.—Пребываніе Сербскаго Короля въ Петербургѣ.—Пожалованіе Великаго Князя флигель-адъютантомъ.—Отзывъ Правит. вѣстника о пребываніи Французской эскадры въ Россіи.—Возвращеніе плѣнныхъ хоругвей.—Воспрещеніе вывоза ржи и ржаной муки за границу.—Земскіе хлѣбные склады.

— 22-го іюля по случаю тезоименитства Ея Величества, Петергофъ съ утра украсился флагами. Несмотря на пасмурную погоду, съѣхалось много публики. Въ 11 часовъ утра былъ Высочайшій выходъ. Сербскій король былъ въ орденѣ св. Андрея Первозваннаго. Въ числѣ присутствующихъ были офицеры французской эскадры. Послѣ богослуженія былъ завтракъ, во время котораго по правую сторону Государыни сидѣлъ король сербскій. Послѣ завтрака офицеры французской эскадры въ придворныхъ экипажахъ катались по Петергофу. Въ 7 час. въ Большомъ Петергофскомъ дворцѣ состоялся министерскій столъ, сервированный на 200 кувертовъ. Паркъ былъ великолѣпно декорированъ и вечеромъ иллюминированъ. Фейерверкъ удался превосходно.

— 23-го іюля въ семь часовъ вечера, Ихъ Величества съ Августѣйшими Дѣтьми отбыли изъ Петергофа на кронштадтскій рейдъ, гдѣ перешли на яхту «Держава» для слѣдованія въ Финляндію, а 26-го въ 7 ч. вечера прибыли въ Петербургъ, а затѣмъ прослѣдовали въ Петергофъ.

— Официальная депеша извѣщаетъ, что 20-го іюля Наслѣдникъ Цесаревичъ вступилъ въ предѣлы Оренбургской губерніи. У арки, воздвигнутой на границѣ, Его Высочество встрѣтилъ командующій войсками казанскаго военнаго округа генераль-адъютантъ Мещериновъ, начальствующія лица и различныя депутаціи съ хлѣбомъ-солью. Послѣ обхода почетнаго караула отъ казаковъ, Его Высочество отбылъ по Оренбургскому тракту, сопровождаемый конвоемъ и сотней малолѣтковъ. По пути слѣдованія все населеніе станицъ съ восторгомъ встрѣчало Цесаревича. 21-го іюля Его Высочество прибылъ въ Троицкъ, гдѣ былъ принятъ депутаціями отъ города, мѣщанскаго общества, магометанскаго духовенства, башкиръ, а также депутаціями отъ города Пермь и пермскаго земства и города Челябинска. 22-го іюля, по случаю торжественнаго дня тезоименитства Государыни Императрицы, была отслужена ранняя обѣдня съ мо-

лебномъ въ присутствіи Его Высочества, всѣхъ начальствующихъ лицъ, служащихъ и депутацій, послѣ чего состоялся смотръ войскамъ. Около 2 часовъ дня Цесаревичъ отбылъ въ Верхнеуральскъ, гдѣ переночевалъ и вчера утромъ отбылъ дальше. Предъ выѣздомъ Его Высочество принималъ депутаціи, былъ въ соборѣ и произвелъ смотръ 12-му льготному казачьему полку и льготной батарее.

— 28-го іюля Наслѣдникъ Цесаревичъ благополучно прибылъ утромъ въ Бузулукъ, гдѣ былъ встрѣченъ самарскимъ и уфимскимъ губернаторами, преосвященнымъ Владиміромъ и депутатами отъ дворянства, земства и городовъ Самары, Уфы, Бузулука и другихъ. Послѣ кратковременной остановки, Его Высочество продолжалъ путь въ Уральскъ. Въ пятницу утромъ въ Оренбургѣ былъ войсковой кругъ и смотръ войскамъ, вечеромъ происходили скачки: затѣмъ Его Высочество присутствовалъ на обѣдѣ, данномъ городомъ въ общественномъ собраніи, и на вечерѣ въ лѣтнемъ помѣщеніи института, послѣ котораго послѣдовалъ отъѣздъ по желѣзной дорогѣ.

— 21-го іюля въ 3 часа дня, прибылъ въ Петергофъ король Александръ сербскій. На дебаркадерѣ былъ выстроены почетный караулъ 145-го Новочеркасскаго полка. Въ исходѣ третьяго часа прибыли Государь Императоръ съ Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ, всѣ пребывающіе въ Петербургѣ Великіе Князья. Король былъ радушно встрѣченъ Государемъ. По обходѣ фронта, королю представлялись члены сербской колоніи и поднесли букетъ. Съ дебаркадера Государь отбылъ вмѣстѣ съ королемъ въ Большой Петергофскій дворецъ, гдѣ приготовлено для высокаго гостя помѣщеніе во дворцѣ. Короля привѣтствовали: Государыня Императрица, Великая Княжна Ксенія Александровна, Великая Княгиня, Герцогиня Анастасія Николаевна Лейхтенбергская, Принцесса Евгенія Максимилиановна Ольденбургская и Великіе Князья. Послѣ привѣтствій Государь и Государыня отбыли изъ дворца. Король провожалъ Ихъ Величества до экипажа. Въ шесть часовъ въ Петергофъ прибыла королева эллиновъ съ дочерью Маріей. Въ 8 ч. былъ семейный обѣдъ въ Бѣлой залѣ. Королю пожалованъ орденъ св. Андрея Первозваннаго. Король осмотрѣлъ всѣ достопримѣчательности Петербурга и было всюду радушно привѣтствуемъ. Онъ посѣтилъ и Петропавловскій соборъ и поклонился гробницѣ покойнаго Императора Александра II, на которую возложилъ серебряный вѣнокъ съ надписью: «Блаженной памяти Царю Освободителю Александру II сербскій король Александръ I—его благодарный крестный сынъ». 27-го іюля, въ 9 ч. вечера, король сербскій съ Императорскимъ поѣздомъ отбылъ изъ Петергофа по Балтійской и соединительной вѣтви на Варшавскую желѣзную дорогу, по которой прослѣдуетъ за границу.

— Великій Князь Георгій Александровичъ пожалованъ флигель-адъютантомъ.

— Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано: «На обѣдѣ въ Петергофскомъ дворцѣ, состоявшемся 16-го іюля, Государь Императоръ, поднявъ бокалъ, произнесъ слѣдующія высокознаменательныя слова: «за здоровье президента республики Карно, за процвѣтаніе французскаго флота и въ особенности за эскадру адмирала Жерва!» Въ развитіе этихъ Государевыхъ словъ всѣ двѣнадцать дней пребыванія у насъ представителей французскаго флота явились длиннымъ рядомъ небывалыхъ, внушительныхъ, полныхъ глубокаго смысла чествованій. Если кто-либо когда-либо могъ убѣдиться воочию, во что разрастаются въ Россіи слова ея Державнаго Хозяина, такъ это именно наши отбывшіе моряки славнаго французскаго флота.

Длинный перечень по истинѣ величественныхъ проявленій горячаго неложнаго сочувствія со стороны русскаго народа къ народу французскому, и ни единой чертою случайнаго отступленія, ни единымъ намекомъ, неприятнымъ для кого бы то ни было, не затемнились эти двѣнадцать дней памятныхъ ликованій, эти проявленія въ развитіе словъ Государевыхъ молчаливой, но правдивой мощи его вѣрнопопданнаго народа».

— По газетнымъ извѣстіямъ въ Петербургъ доставлены изъ Парижа хоругви, принадлежавшія до 1854 года церкви города Евпаторіи. Хоругви эти были взяты французами во время крымской войны.

— Состоялось Высочайшее повелѣніе о запрещеніи вывозить за границу рожь и ржаную муку.

— Проектируется предоставить земствамъ устройство собственныхъ хлѣбныхъ складовъ для ссыпки хлѣба взамиѣнъ денежныхъ платежей крестьянъ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Домогательство Папства.—Противодѣйствіе къ сближенію Католической церкви съ Французскимъ правительствомъ.—Гоненіе на христіанъ въ Китаѣ — Указъ китайскаго императора и его отзывъ о христіанской религіи.—Отношеніе Россіи къ Франціи и сужденіе о семъ иностранныхъ газетъ.

— Папство своимъ вліяніемъ и своими домогательствами и въ настоящее время возбуждаетъ большую тревогу и опасеніе въ Правительствѣ объединенной Италіи. Бывшій итальянскій министръ Криспи недавно высказалъ, что одною изъ причинъ, побудившею Италію искать сближенія съ Германіею было желаніе обезопасить ее со стороны папства и его замысловъ на ошеченіе за объединеніе Италіи. И въ настоящее время,—говоритъ Криспи,—папскіе нунціи въ Вѣнѣ и Мюнхенѣ употребляютъ всѣ усилія къ тому, чтобъ вторичный союзный договоръ Италіи съ центральными державами не содержалъ никакихъ постановленій, которыя могли бы служить препятствіемъ намѣреніямъ Ватикана на возвращеніе свѣтской власти папамъ.

— Попытки къ сближенію, происходящія въ настоящее время между республиканскою Франціей и римскою куріей, встрѣчаютъ довольно энергичныя возраженія со стороны французскихъ радикаловъ. Велѣдствіе этого въ парижскихъ радикальныхъ газетахъ подвергаются также рѣзкой критикѣ и тѣ рѣчи, которыми недавно обмѣнялись президентъ французской республики и новый папскій нунцій въ Парижѣ, монсеньоръ Феррата. Газеты однако менѣе рѣзко нападаютъ на нунція, открыто признавашаго, въ противность своимъ предшественникамъ, французскую республику и выразившаго одобреніе цивилизаторской дѣятельности Франціи, нежели на президента Карно, утверждая, что онъ слишкомъ поспѣшно пошелъ на-встрѣчу папѣ и католическимъ стремленіямъ настоящей минуты.

Нѣкоторые изъ старокатолическихъ французскихъ газетъ такъ же къ удивленію холодно отнеслись къ завѣренію дружбы между представителемъ Франціи и папскимъ престоломъ, другія же, не связанныя ни съ какою претендующею на французскій престолъ династіей, радуются этому примиренію и возлагаютъ на новаго папскаго нунція, монсеньора Феррата большія надежды. Образовавшійся недавно комитетъ «союза христіанской Франціи» обратился на дняхъ съ воззваніемъ, въ которомъ призываетъ духовенство разъяснить католикамъ ихъ обязанности и вліять на народъ путемъ печати и публичныхъ рѣчей.

Недавно одинъ изъ французскихъ сенаторовъ заявилъ, что въ свѣтскихъ школахъ происходитъ уменьшеніе числа учениковъ. Это по его мнѣнію происходитъ отъ того, что зажиточная буржуазія клерикальна и что у нея вошло въ моду отдавать дѣтей въ школы, содержимыя духовенствомъ. Половина дѣтей буржуазіи воспитаны симъ послѣднимъ.

— Американскія церкви и въ особенности католическія, называемыя въ Америкѣ церковію для бѣдняковъ,—одна передъ другой стараются заявить себя широкою филантропическою и миссіонерскою дѣятельностью, что ведетъ, впрочемъ, весьма часто къ злоупотребленіямъ. Благодаря чрезмѣрной щедрости церкви различныхъ толковъ и ихъ страсти къ прозелитизму, множество лѣнивцевъ и ханжей собираетъ съ нихъ обильную дань.

Нѣкоторые изъ американскихъ пасторовъ устраиваютъ ремесленные классы при своихъ церквяхъ, зачисляють прихожанъ въ общества, задаются мыслью доставлять бѣднякамъ возможность совершать загородныя экскурсіи,—организуютъ кружки снабженія больницъ книгами и цвѣтами, устраиваютъ читальни и клубы для недостаточныхъ прихожанъ. Ректоръ аристократической церкви св. Георгія въ Нью Йоркѣ, энергической молодой англичанинъ, Рейнфордъ,—проникнутый оксфордскими идеями на счетъ того, что для взаимнаго блага низшихъ, равно какъ и высшихъ классовъ, они должны быть приведены въ соприкосновеніе,—устраиваетъ при своей церкви вечерніе классы для работающей днемъ молодежи; въ учителя для этихъ классовъ докторъ Рейнфордъ набралъ 26 молодыхъ дѣвушекъ богатыхъ семей и столько же свѣтскихъ молодыхъ людей, изъ которыхъ каждому хоть одинъ вечеръ въ мѣсяцъ приходится учить свой классъ въ вечерней школѣ.

— Преслѣдованія христіанъ въ Китаѣ по недавно полученнымъ извѣстіямъ продолжаются. Происходившіе недавно безпорядки въ долинѣ Янтзе-Кіанга, распространились внутрь страны до Ишанга. Миссіонерская станція въ Спази была сожжена и бушующая толпа Китайцевъ пыталась завладѣть пароходомъ. Въ то же самое время происходили безпорядки въ Гайменѣ и Цунгъ-Мингѣ. Повсюду еще замѣтно чувство тревоги, но большее число прибывшихъ въ рѣку Янтзе-Кіангъ каноперогъ оставило бунтующую чернь.

Въ виду насилій, которымъ во многихъ городахъ Китая подверглись христіане, дипломатическій корпусъ обратился въ Цунгъ-ли-Ямень (министерство иностранныхъ дѣлъ) съ нотой, въ которой обращалъ вниманіе Китайскаго правительства въ Пекинѣ на опасности, угрожающія иностранцамъ и предлагалъ найти средства къ восстановленію порядка въ тѣхъ частяхъ имперіи, гдѣ произошло возмущеніе. Слѣдствіемъ этой ноты былъ указъ Китайскаго императора послѣдовавшій 13 іюня. Въ этомъ указѣ императоръ, по сообщенію *Восточно-Азіатскаго Ллойда*, обращаетъ вниманіе на то, что, согласно трактатамъ заключеннымъ съ иностранными державами, въ Китаѣ дозволено проповѣдывать христіанство. При этомъ императоръ считаетъ нужнымъ похвалить христіанскую религію и замѣчаетъ: «что касается религіи Запада, то она убѣждаетъ человѣка дѣлать только добро». Императоръ энергически приказываетъ начальникамъ провинцій немедленно подавлять возмущеніе черни и охранять жизнь и достояніе иностранцевъ. Кромѣ того, имъ приказывается немедленно возмѣщать убытки, причиненные иностранцамъ бунтовщиками.

Несмотря, однако, на строгій указъ, иностранцы, проживающіе въ гаваняхъ и внутри государства не считаютъ себя безопасными. Поэтому иностранцы, находящіеся въ Шанхаѣ, при-

няли мѣры къ тому, чтобъ успѣшно отразить нападеніе на нихъ со стороны черни. Германскіе, англійскіе, португальскіе, французскіе подданные устроили собранія, на которыхъ было постановлено образовать новые корпуса добровольцевъ.

— Радужный пріемъ моряковъ французской эскадры въ Кронштадтѣ, Петербургѣ и Москвѣ возбудилъ необыкновенныя симпатіи къ Россіи въ самой Франціи. Нѣкоторые французскіе города прислали благодарственные адреса петербургскому и московскому городскимъ головамъ, устроили сочувственныя оваціи и празднества въ честь нашихъ моряковъ, находящихся въ французскихъ портахъ. Вся иностранная печать занята толками и сужденіями по этому поводу объ отношеніяхъ Россіи къ Франціи. По общимъ отзывамъ англійскихъ, нѣмецкихъ и австрійскихъ газетъ, если формальный договоръ о союзѣ между Россіею и Франціею не заключенъ въ настоящее время, что онъ будетъ подписанъ и утвержденъ въ нужную минуту.

МИССІОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ИЗЪ ОТЧЕТА О МИССІЯХЪ ТОМСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 1890-й ГОДЪ—60-й ГОДЪ СУЩЕСТВОВАІЯ (АЛТАЙСКОЙ И КИРГИЗСКОЙ). *)

Улучшеніе внѣшннго быта и нравственно-религіозный ростъ миссіонерской паствы.

Миссіонерскія селенія, разсѣянныя по Алтаю и Бійской черни, состоящія изъ домовъ, домиковъ, юртъ бревенчатыхъ, и даже берестяныхъ, для посторонняго наблюдателя кажутся, при первомъ взглядѣ на нихъ, весьма убогими. Кривыя улицы, а иногда отсутствіе таковыхъ, или: «что домъ, то улица», домики безъ крыльца, домики безъ кровли, домъ безъ ограды, безъ всякой надворной постройки, вообще отсутствіе многого, что русскій человѣкъ привыкъ видѣть въ своей деревнѣ, все это для небывалаго кажется не русскимъ, страннымъ, убогимъ и неуклюжимъ. Но кто много разъ бывалъ въ черни, кто зналъ Алтай 40-хъ и даже 50-хъ годовъ, на того эти селенія производятъ отрадное впечатлѣніе: тому видится здѣсь начало родной, русской жизни, которой прежде здѣсь не было. Эти избышки съ амбарчиками, эти амбарчики съ высокими стойками по угламъ напоминаютъ ему тѣ сказочныя «избушки на курьихъ ножкахъ», въ которыхъ пахнетъ русскимъ духомъ. Для стараго миссіонера эти зачатки осѣдлой жизни на Алтаѣ составляютъ предметъ радости и похвалы. Здѣсь былъ прежде пустырь, трава въ ростъ человѣка, лѣсъ и колодникъ; потомъ одна, двѣ нѣсколько юртъ новокрещенныхъ; для нихъ здѣсь поставленъ былъ миссіонеромъ крестъ; потомъ выстроено такимъ то новокрещеннымъ, при помощи миссіи, первая избушка; второй домики выстроены миссіей для такого то крестившагося семейства, чтобы усадить и удержать его на этомъ новомъ мѣстѣ; дана имъ корова, а можетъ быть и лошадь, сюда перекочевали по крещеніи такіе-то. Слава о нихъ прежде шла недобрая. Но миссіонеромъ принятъ былъ рядъ мѣръ къ исправленію ихъ. Образовался новокрещенный аулъ изъ 5—10 юртъ и 3 домиковъ. Мѣсто удобное для селенія. Миссія устроила здѣсь для временнаго помѣщенія миссіонера домъ съ церковію наверху. Иконостасъ пожертвовала Москва, чрезъ единственнаго тогда благодѣтеля миссіи о. Николая Лаврова. Аулъ годъ отъ года растетъ; прибавляются домики; сперва при помощи

*) Продолженіе см. № 32.

миссія, а потомъ и безъ нея. Собралась одна бѣдность. Миссія помогаетъ ей; то дастъ сѣмянъ на посѣвъ, то покупаетъ соху. Одни благоразумно пользуются этой помощью, другимъ она не въ прокъ. А населеніе все прибавляется; домики множатся. Ауль сталъ ходить на селеніе. Старое поколѣніе вымерло, а съ нимъ исчезли и тѣ пороки, какіе они принесли изъ язычества; народилось поколѣніе, воспитанное на христіанскихъ началахъ, которыя привиты къ нему путемъ частыхъ пастырскихъ бесѣдъ, а потомъ чрезъ школу, открытую здѣсь въ миссіонерскомъ домикѣ. Такъ народилось, такъ росло и образовалось селеніе Паспауль; почти такъ образовалось селеніе Александровское; такъ возникали и другія селенія въ Бійской черни.

Но нѣсколько иначе устраивались селенія внутри собственно Алтая. Они возникали здѣсь при обстоятельствахъ, менѣе благоприятныхъ, чѣмъ въ черни. Возьмемъ Онгудай—центръ языческаго Алтая. И въ настоящее время миссія встрѣчаетъ здѣсь со стороны мѣстныхъ родовичей—зайсановъ, домичей и богачей сопротивленіе болѣе упорное, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ. А въ старыя времена это противодѣйствіе было гораздо сильнѣе. Устройство здѣсь перваго селенія, а особливо первой церкви, возбудило страшную бурю борьбы, потребовавшую примиряющаго вмѣшательства представителей гражданской власти. Это была борьба языческаго Алтая съ возникшимъ среди его христіанствомъ. Многихъ денегъ для Алтая стоитъ этотъ походъ представителей языческой тьмы противъ распространителей евангельскаго свѣта. Яростное нападеніе этихъ тучныхъ народныхъ тельцовъ много скорби принесло водителямъ малаго стада Христова, начавшаго возникать въ центрѣ Алтая, среди стойбищъ горделивыхъ родовичей его.

Когда въ Онгудай приняли св. крещеніе нѣсколько семействъ, то они не были переселены въ христіанское селеніе, какъ дѣлалось обыкновенно, но оставлены были для жительства на старомъ мѣстѣ, при устьѣ рѣчки Онгудай, впадающей въ Урсулъ, гдѣ жили до крещенія. Для обученія ихъ и для защиты отъ нападений и обидъ со стороны некрещенныхъ ихъ единоплеменниковъ, водворенъ былъ здѣсь одинъ изъ младшихъ членовъ миссіи. Какъ обладающій нѣкоторымъ знаніемъ строительнаго мастерства, клирикъ сталъ строить для себя здѣсь первую избушку. Это былъ послушникъ Болховскаго монастыря Дмитрій Коновиковъ, впоследствии миссіонеръ, іеромонахъ Дометіанъ, скончавшійся въ схимѣ съ именемъ Дмитрія. Онъ посланъ былъ въ миссію блаженной памяти о. архим. Магаріемъ. Сперва онъ жилъ въ Уралѣ, а потомъ посланъ былъ въ Онгудай. Алтайцы такъ недружелюбно отнеслись къ нему, что нѣкоторое время онъ долженъ былъ, опасаясь за жизнь свою, по ночамъ укрываться въ потаенныхъ мѣстахъ. Есть преданіе, что когда алтайцы услышали о намѣреніи миссіи построить церковь въ Онгудай, то собрали много денегъ и послали куда-то депутацию ходатайствовать о воспрепятствованіи такого рода постройки. Тѣмъ не менѣе, церковь выстроена и въ центрѣ Алтая основалось новокрещенное селеніе, ежегодно возрастающее приселеніемъ изъ среды тѣхъ же алтайцевъ, которые прежде противодѣйствовали тому. Такъ образовалось селеніе Онгудай. Въ немъ теперь жителей считается 344, въ томъ числѣ инородцевъ 281, русскихъ 63. Въ 1879 г. Бійскимъ купцомъ А. В. Соколовымъ здѣсь выстроена новая церковь и училище. Онгудай почти единственное на Алтаѣ селеніе, устрояющееся съ большими препятствіями. Потерпѣвши неудачу въ первой борьбѣ, заправила Алтая уже не оказывали большого сопротивленія, когда стали устраиваться селенія и церкви въ другихъ пунктахъ, наприм.

Каиѣ, Тюдралѣ, Абаѣ, Едиганѣ и т. п. Послѣднія селенія служатъ для миссіи своего рода опорными пунктами: отсюда миссіонеры совершаютъ свои походы въ окружающія стойбища некрещенныхъ, ратуя съ онымъ «тьмы предстателемъ», плѣняя рати его и приводя плѣнниковъ его въ послушаніе Христово.

(Продолженіе будетъ).

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ ТЕЗОИМЕНИТСТВА ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ *).

Противляясь власти: Божію повелѣнію противляется (Рим. 13, 1).

Въ день царскій прилично предложить вниманію православныхъ христіанъ поученіе о повиновеніи Самодержавной Царской Власти, хотя истина эта въ Словѣ Божіемъ раскрыта весьма ясно, и утверждена непоколебимо, однако являются и у насъ изверги, посягающіе на Самодержавную Царскую Власть, такъ что святая церковь въ особой молитвѣ, ежедневно читаемой за божественною литургіей, объявляетъ объ этихъ извергахъ, какъ врагахъ не только Царя—Помазанника Божія, но и каждаго изъ насъ вѣрныхъ подданныхъ Его, потому что они препятствуютъ тихому и мирному житію во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Если враги таковы среди насъ есть хотя бы даже и въ ничтожномъ числѣ, то поученіе о повиновеніи Самодержавной Царской Власти становится и современнымъ, и полезнымъ, и весьма важнымъ, а слѣдовательно и необходимымъ. Всякое собственное разсужденіе о столь важномъ предметѣ тогда только будетъ имѣть значеніе, силу и поучительность, когда будетъ основано на Словѣ Божіемъ. Обратимся же къ Слову Божію—что говоритъ оно намъ о повиновеніи Самодержавной Царской Власти?

I.

Въ Словѣ Божіемъ Ветхаго Завета судьба еврейскаго народа, избраннаго Промысломъ Божіимъ для храненія истинной вѣры среди языческаго міра, представляетъ собою весьма основательныя доказательства въ пользу повиновенія Самодержавной Царской Власти. Обратимъ же вниманіе на судьбу народа Божія.

а) Когда народъ еврейскій былъ еще малъ по числу своему, то имъ управляли старѣйшины и судіи. Чтобы не вздумали враги самодержавія найдти въ этомъ періодѣ жизни еврейскаго народа опору для себя, ссылаясь какъ на доказательство своего суемудрія—на множественность власти въ лицѣ старѣйшинъ, Слово Божіе свидѣтельствуетъ, что во все продолженіе времени, когда евреи управлялись старѣйшинами и судіями, существовало Богоправленіе. Такъ изъ книги судей видно—когда евреи хотѣли поставить судію Гедеона царемъ, то Гедеонъ отказался отъ сего и сказалъ: «пусть Богъ владѣетъ вами» (Суд. 8, 23). Слѣдовательно, въ сущности, не старѣйшины и судіи, а Самъ Богъ Своимъ избраннымъ народомъ управлялъ самодержавно, и тѣмъ самымъ всему міру показалъ какъ необходимо для блага народовъ самодержавіе.

б) Потомъ, когда еврейскій народъ размножился, то Самъ Богъ установилъ для него самодержавную царскую власть въ

*), Произнесено въ большомъ Успенскомъ соборѣ Даниловскимъ Архимандритомъ Юною 22 іюня, 1891 года.

лицъ Саула, Давида, Соломона и прочихъ царей. Если для еврейскаго народа Божія, по причинѣ его размноженія, оказалась необходимой Самодержавная Царская власть: то для народа Русскаго, по причинѣ его размноженія болѣе ста миллионъ, Самодержавная Царская Власть есть самая необходимѣйшая, самая правильная, Самимъ Богомъ утвержденная. Дѣйствительно, какъ Саулъ, Давидъ и прочіе цари еврейскаго народа были помазанниками Божиими чрезъ пророковъ, такъ и въ Русскомъ народѣ Самодержавную Царскую Власть наши цари получили отъ Самаго Бога Духа Святаго, дары Коего сообщены Имъ при священномъ коронованіи нашими Іерархами во святомъ таинствѣ миропомазанія. Поэтому-то наши цари суть истинные Помазанники Божіи, получившіе Духа Святаго для управленія Государствомъ. Здѣсь то заключается разгадка той тайны, удивительной для всего міра, — почему народъ Русскій такъ послушенъ голосу своего Царя. Потому, что въ этомъ царскомъ гласѣ народъ слышитъ гласъ Божій: кто же дерзнетъ не послушать гласа Божія? Самъ сказалъ что либо своему народу Царь Русскій, то убѣждены всѣ Его вѣрноподанные, что Онъ изрекъ истину, правду, а потому вѣрятъ Его слову, какъ слову Самаго Бога, и потому-то, Царь Русскій, хотя не много говоритъ, но каждое Его слово, среди подданныхъ, какъ громъ гремитъ. Такую силу Самодержавной Царской Власти, безъ сомнѣнія, сообщаетъ Самъ Богъ—Духъ Святой. Поэтому, если кто дерзнетъ противиться Самодержавной Власти Царя, тотъ окажется противникомъ Богу. Но здравый смыслъ говоритъ каждому, что противиться Богу грѣшно; слѣдовательно, грѣшно противиться и Самодержавной Царской Власти.

γ. Бывали случаи, когда еврейскій народъ лишался Самодержавной Царской Власти, и тогда для него наступали бѣдственные времена безначалія и чужой власти. Не то же ли было и съ народомъ Русскимъ,—въ первый разъ во дни многоначалія и междоусобія великихъ князей, послѣдствіемъ чего было нашествіе татаръ и завоеваніе ими Россіи, — въ другой разъ—въ смутное время, когда съ одной стороны Шведы, а съ другой—Поляки угрожали Россіи лишеніемъ самостоятельнаго политическаго бытія? Какой поучительный урокъ представляетъ намъ Слово Божіе Ветхаго Завѣта въ судьбѣ еврейскаго народа! Лишеніе самодержавной власти для этого народа было лишеніемъ благополучной и счастливой жизни, и источникомъ бѣдъ и золь. То же самое уже было и непременно должно быть и съ народомъ Русскимъ, если онъ когда либо лишится самодержавной Царской Власти: вмѣсто тихой и мирной жизни во всякомъ благочестіи и чистотѣ, онъ испытаетъ множество несчастій, о коихъ теперь и понятія не имѣетъ. О, да сохранитъ Господь Богъ нашъ народъ Русскій отъ такой горькой и печальной участи! да будетъ въ немъ Самодержавная Царская Власть непоколебима въ роды родовъ и до скончанія вѣка!

II.

Въ словѣ Божіемъ Новаго Завѣта есть много наставленій для христіанъ относительно повиновенія Самодержавной Царской Власти. Изъ многихъ укажемъ только на нѣкоторыя, и во первыхъ на слова апостола Павла: *всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется, нѣтъ бо власть, аще не отъ Бога сущія же власти отъ Бога учинены суть; тѣмъ же противляйся власти Божію повелѣнію противляется* (Римл. 13 гл. 1 п. 2 ст.) Во вторыхъ укажемъ на слова апостола

Петра: *Бога бойтеся, царя чтите* (1 Петр. 2, 17). Здѣсь для насъ весьма важно то обстоятельство, что святые апостолы, просвѣщенные духомъ святымъ, внушали современнымъ христіанамъ повиновеніе Самодержавной Власти Царской тогда, какъ цари были язычниками, незнавшими истиннаго Бога. Отеюда легко понять, что заповѣдь святыхъ апостоловъ о повиновеніи Самодержавной Власти Православнаго Царя, должна быть еще сильнѣе и обязательнѣе, потому что православные цари суть покровители истинной Христовой вѣры и церкви, распространители ея и охранители.

По истинѣ такъ: наши цари и царицы стоятъ во главѣ всякаго добраго дѣла, и нѣтъ такого человѣколюбиваго учрежденія, въ коемъ не участвовали бы Они Своимъ примѣромъ, то помогая бѣднымъ подданнымъ въ ихъ нуждахъ, то руководя и возводя всѣ благотворительныя учрежденія къ большому и большому совершенству.

Въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны прилично бы указать подробно на Ея благотворительную дѣятельность: но кто такую можетъ перечислить и оцѣнить? Для укрѣпленія же въ насъ вѣрноподаническихъ чувствъ благоговѣйной преданности нашей Благочестивѣйшей Государынѣ, Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ достаточно указать на то, что Она содѣйствуетъ въ духѣ апостольскомъ распространенію христіанства среди невѣровъ, и печется, какъ истинная мать о благѣ и счастіи всего народа. Во всѣхъ дѣлахъ Своихъ Она являетъ истину, правду, милость и любовь.

Помолимся же, братіе, за Царя и Царицу, да сохранитъ Ихъ Господь для нашего счастія здоровыми и благополучными на многія и многія лѣта! Аминь!

СВѢТСКІЯ И ДУХОВНЫЯ ШКОЛЫ *).

Мы показали, насколько могли, преимущество духовныхъ школъ предъ свѣтскими въ умственномъ и нравственномъ отношеніи. Что же слѣдуетъ изъ этого преимущества, о чемъ мы могли бы сказать въ заключеніе? То, *во—первыхъ*, что духовныя школы, по своему устройству и положенію, какъ виѣшнему, такъ и внутреннему, являются въ настоящее время, если можно такъ выразиться, *идеальными* школами, т. е., единственно правильными, вѣрными и истинными въ сравненіи съ другими школами, такъ называемыми свѣтскими. Давая такой отзывъ о духовныхъ школахъ, мы вовсе не хотимъ сказать того, чтобы онѣ были безупречными и совершенными во всѣхъ отношеніяхъ, или же абсолютно идеальными. Нѣтъ, при всей идеальной постановкѣ ихъ и преподаваніи учебныхъ предметовъ, содержащихся въ ихъ программѣ, мы замѣчаемъ въ практической жизни ихъ нѣкоторыя уклоненія или какъ бы отступленія отъ направленія ведущаго къ строго намѣченной ими въ теоріи цѣли. Но не смотря на такіе недостатки духовныхъ школъ, замѣчаемые болѣею частію въ мелочахъ и имѣющіе второстепенное значеніе въ вопросѣ о преимуществѣ однихъ школъ предъ другими, мы по справедливости должны замѣчать, что то *основаніе*, на которомъ построены эти школы, и та главная *цѣль*, которая преслѣдуется ими, болѣе или менѣе *идеальны* и, во всякомъ случаѣ, заслуживаютъ съ нашей стороны преимущество и предпочтеніе предъ всякими, отличными отъ нихъ по своему характеру и направленію. Въ послѣднихъ школахъ—свѣтскихъ основаніе и цѣль,

*) Продолженіе.

можно сказать, прямо противоположны, основанію и цѣли, существующимъ и замѣчаемымъ нами въ школахъ духовныхъ. Въ нихъ мы находимъ въ настоящее время значительное уклоненіе отъ своего назначенія, какое предполагалось имъ дать съ самаго начала и каковъ онѣ дѣйствительно имѣли въ первое время появленія своего на свѣтъ. Именно: послѣ принятія нашимъ народомъ христіанской вѣры и послѣ крещенія его въ этой вѣрѣ при св. равноапостольномъ князѣ Владимірѣ, послѣдній какъ извѣстно, издалъ повелѣніе устроить на Руси школы*) съ тою главнымъ образомъ цѣлю, чтобы народъ русскій, дотогѣ темный и невѣжественный, имѣлъ возможность научиться книжному разумѣнію и, вмѣстѣ, съ тѣмъ, вѣрѣ православною, сообразно съ которой могъ бы проводить и жизнь свою болѣе достойнымъ образомъ. Вотъ та цѣль, которая имѣлась въ виду при первоначальномъ устройствѣ у насъ на Руси школъ вообще, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ! Насколько остались вѣрными этой цѣли до сихъ поръ школы духовныя и какъ далеко отодвинулись отъ нея школы свѣтскія, объ этомъ мы предоставляемъ судить всякому, болѣе или менѣе знакомому съ устройствомъ и положеніемъ тѣхъ и другихъ въ настоящее время. Здѣсь не слова, а факты громко говорятъ сами за себя. Въ духовныхъ школахъ, при современномъ идеальномъ основаніи ихъ, а также постановкѣ и преподаваніи учебныхъ предметовъ, входящихъ въ составъ, ихъ программы, можно замѣтить неправильность развѣ въ томъ что, нѣкоторыя изъ близко стоящихъ къ нимъ лицъ, какъ изъ числа воспитателей, такъ равно и изъ числа воспитанниковъ, уклоняются въ практической жизни своей отъ истинной цѣли, строго проводимой ими въ теоріи, вступая въ этомъ случаѣ, конечно, на ложный и погубительный путь. Въ свѣтскихъ школахъ, наоборотъ, при невѣрномъ и непрочно основаніи ихъ и при ненормальной постановкѣ ихъ учебнаго дѣла, бывають иногда исключенія такого рода, что нѣкоторыя лица, не смотря на, окружающую ихъ, весьма непривлекательную среду и обстановку жизни, преслѣдуютъ истинную цѣль и идутъ истиннымъ путемъ, ведущимъ прямо къ этой цѣли. Въ такомъ видѣ представляются намъ духовныя и свѣтскія школы, существующія въ настоящее время въ Россіи...

Второе, прямое и неизбежное, *слѣдствіе* изъ представленнаго нами преимущества духовныхъ школъ предъ свѣтскими вытекаетъ то, что *первыя изъ нихъ должны служить примѣромъ и образомъ въ умственномъ и нравственномъ отношеніи послѣднимъ, которыя свою очередь должны всячески подражать имъ въ своей жизни.* Въ настоящее время, нѣкоторыя изъ свѣтскихъ школъ получили новую постановку учебныхъ предметовъ и рѣшено усилить въ нихъ религіозно-нравственное вліяніе увеличеніемъ уроковъ и расширеніемъ программы по Закону Божію. Прекрасная мысль, которой нельзя не сочувствовать и не пожелать осуществленія на дѣлѣ! Но какимъ образомъ наши свѣтскія школы всего легче и удобнѣе могутъ достигнуть должныхъ результатовъ?—Здѣсь по нашему мнѣнію, нужны болѣе мѣры внутреннія, чѣмъ однѣ только внѣшнія, или же тѣ и другія вмѣстѣ. Нельзя не согласиться въ этомъ случаѣ съ мнѣніемъ свящ. І. Соловьева, который въ статьѣ своей говоритъ по этому поводу слѣдующее: «ясно, что причина неудовлетворительности религіозно—нравственного воспитанія юношества въ нашихъ гимназіяхъ и университетахъ (и другихъ—прибавимъ

*) Замѣтимъ здѣсь кстати что тогда не было строгаго различія въ терминахъ: духовныя и свѣтскія школы, какое существуетъ у насъ въ настоящее время.

отъ себя свѣтскихъ учебныхъ заведеній) заключается не въ одной несправности о. о. законоучителей, а и въ коренной неправильности въ постановкѣ этого дѣла,—которая (неправильность) заключается въ удаленіи школы отъ Церкви и отъ ея вліянія,—ясно, что неправильность эту нельзя исправить однимъ увеличеніемъ числа уроковъ и расширеніемъ программы по Закону Божію, и что для этого нужно поставить нравственное воспитаніе въ зависимость отъ религіи и религіознаго воспитанія, нужно то и другое постановить подъ болѣе непосредственное и всестороннее воздѣйствіе Церкви». А гдѣ же, спросимъ, могутъ научиться всему этому наши свѣтскія школы? Гдѣ онѣ могутъ почерпнуть тотъ духъ и направленіе, которыя посятъ названіе *церковности*, для того чтобы получить преобразование не внѣшнее только, а и внутреннее, преобразование не частное и одностороннее, а полное и всестороннее?—Онѣ могутъ это сдѣлать *черезъ подражаніе во всемъ духовнымъ школамъ и черезъ постепенное приближеніе къ ихъ идеалу*, избороженному въ ихъ теоретической программѣ и осуществляемому по мѣрѣ возможности въ ихъ практической жизни. Различныя «средства и мѣры религіозно-нравственнаго образованія и воспитанія юношества», по словамъ свящ. І. Соловьева, «отчасти давно уже практикуются и отчасти вводятся въ нашихъ духовныхъ школахъ — и низшихъ и среднихъ и высшихъ, и въ школахъ народныхъ, такъ называемыхъ, церковно-приходскихъ. Если въ духовныхъ школахъ указанная средства и мѣры могутъ быть признаваемы необходимыми въ виду того именно, что воспитанники этихъ школъ готовятся быть *духовными пастырями и учителями народа*; то чѣмъ можно и должно объяснять тѣ заботы о всемъ этомъ въ народной школѣ, которыя въ послѣднее время такъ усилены со стороны правительства, одобряются не только духовной, а и свѣтской печатью, и такъ радостно пріивѣтствуются самимъ народомъ? Ничѣмъ инымъ, какъ тѣмъ, что эти именно мѣры религіозно - нравственнаго воспитанія юношества, указываемыя самою исторіею русскаго просвѣщенія (распространителями котораго, замѣтимъ кстати, были наши монастыри и духовенство), и по здравому разсужденію современныхъ россіянъ (знающихъ, что дѣло вѣры есть не дѣло ума только, а и чувства и воли, и что для всего этого религіозное воздѣйствіе должно не косвенно только а прямо направляться, и на сердце и на волю), признаются самыми рациональными и плодотворными средствами для поднятія религіозно - нравственнаго уровня юношества»... Итакъ, вотъ съ кого должны брать примѣръ наши свѣтскія—среднія и высшія школы! Вотъ кому онѣ должны подражать въ своей жизни! Это именно *духовнымъ школамъ*, которыя являются, такимъ образомъ, образцовыми школами. Кромѣ того, онѣ, какъ издавна существующія въ нашемъ отечествѣ, могутъ по всей справедливости быть названы своими, такъ сказать, родными и близкими намъ школами. Стало быть, намъ нѣтъ никакой нужды ходить далеко за примѣрами въ отношеніи усиленія религіозно нравственнаго вліянія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и указывать въ этомъ отношеніи на иностранныя школы, какъ напр. это дѣлаетъ свящ. І. Соловьевъ, который видитъ примѣры этого вліянія въ свѣтскихъ — среднихъ и высшихъ — англійскихъ школахъ. Зачѣмъ намъ эти послѣднія школы, когда у насъ есть подъ руками свои готовыя, вполне сформировавшіяся и правильно функционирующія, школы — *духовныя*, на которыя, правда, по взаимной враждѣ между духовными и свѣтскими школами, съ давнихъ уже поръ укоренившейся между ними, никто не обращаетъ вниманія изъ свѣтскихъ лицъ, но

которыя тѣмъ не менѣе даютъ иногда весьма чувствительно знать о себѣ и своемъ существованіи на свѣтѣ?... Конечно, мы должны замѣтить здѣсь, что при подражаніи духовными школамъ мы не должны заимствовать у нихъ ничего дурнаго или вреднаго, что такъ или иначе неминуемо встрѣчается въ нихъ. Нашъ долгъ по отношенію къ духовнымъ школамъ состоитъ въ томъ, чтобы, очищая ихъ отъ всего, недостойнаго ихъ имени и чести, сдѣлать въ нравственно практической жизни ихъ чистыми и незапятнанными, въ каковомъ видѣ онѣ преимущественно представляются намъ съ умственно-теоретической стороны своей. Намъ нужно всѣми силами стараться исправлять и, по возможности, совсѣмъ уничтожить тѣ немногіе недостатки, которыми обладаютъ онѣ, для того чтобы со временемъ возможно было представить ихъ не имѣющими никакой скверны или порока. Другими словами, намъ нужно постоянно возводить ихъ отъ совершенства къ совершенству, отъ силы къ силѣ и отъ славы къ славѣ. Главное же, о чемъ намъ нужно позаботиться въ настоящее время, такъ это именно о томъ, чтобы примирить между собою и совокупить во-едино, одинаковыя по существу, но различныя по виду, школы существующія въ большомъ количествѣ въ нашемъ отечествѣ и раздѣляющіяся на два взаимно противоположныя и враждебныя другъ другу лагеря подъ именемъ духовныхъ и свѣтскихъ школ. Тогда то возстановится у насъ опять та живая и тѣсная связь между духовными и свѣтскими школами, какая существовала въ первое время распространенія у насъ просвѣщенія и устройства на Руси школъ вообще? Когда-то онѣ будутъ находиться въ полномъ единодушіи, согласіи и мирѣ между собою? — Будемъ надѣяться, что это исполнится когда-либо со временемъ. А исполнится это тогда, когда послѣднія школы — свѣтскія всецѣло проникнутся духомъ первыхъ, когда онѣ въ основаніе умственного и нравственнаго образованія своихъ воспитанниковъ, положатъ твердое и прочное, вѣковѣчное и неизмѣнное, словомъ, *религиозно-нравственное начало*, заимствуемое изъ единственнаго и животворнаго источника — св. Церкви православной, — этого «*стола и утвержденія истины*» (1 Тим. III, 15) этой хранилища апостольскихъ и святоотеческихъ преданій; иначе, когда наши свѣтскія школы, какъ мы упомянули въ началѣ нашей статьи, будутъ имѣть возможность называться не на словахъ только, а и на дѣлѣ, *духовными школами*, т. е., называться одинаково по существу своему съ первыми школами, но съ единственнымъ отличіемъ отъ первыхъ, выражающимся въ ихъ внѣшнемъ характерѣ или направленіи, которое бываетъ преимущественно *свѣтскимъ* или *мірскимъ*.

(Продолженіе бредетъ).

Д. Ромашковъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

КЪ ОТЧЕТУ БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ МАРИИ.
(СМ. № 32).

Въ общемъ собраніи Братства св. Равноапостольныя Маріи Магдалины, избранные въ члены ревизіонной комиссіи священники Іоаннъ Шаровъ, Петръ Пятницкій и Іоаннъ Бухаревъ, сего 1891 года августа 3 дня, произвели повѣрку приходо-расходныхъ книгъ и капиталовъ Братства за 1890—1891 отчетный годъ и оказалось: 1) Статьи прихода и расхода записаны

правильно и согласно съ документами, 2) все счетоводство ведено вѣрно; 3) капитала неприкосновеннаго въ % бумагахъ двадцать три тысячи девятьсотъ руб. (23,900 р.), 4) капитала запаснаго въ % бумагахъ три тысячи руб. (3000 р.), 5) капитала расходнаго наличными сто восемь руб. шестьдесятъ девять коп. (108 р. 69 к.), 6) капитала собраннаго по подпискѣ на стипендію имени митрополита Макарія въ % бумагахъ одна тысяча пятьсотъ пятьдесятъ руб. (1,550 р.) и 7) наличными пять руб. девяносто двѣ коп. (5 р. 92 к.).

Борисоглѣбскій, на Поварской, церкви священникъ *Іоаннъ Шаровъ*.

Николаевской, въ Столпахъ, церкви священникъ *Петръ Пятницкій*.

Александро-Невской, въ Мѣщанскомъ училищѣ, церкви священникъ *Іоаннъ Бухаревъ*.

ОТЪ СОВѢТА МОСКОВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ФИЛАРЕТОВСКАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

Совѣтъ Московскаго Епархіальнаго Филаретовскаго женскаго училища симъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія духовенства Московской епархіи, что въ наступающемъ учебномъ году въ училищѣ переэкзаменовки назначены на 26, а приемныя испытанія на 27 число августа и что въ настоящее время въ училищѣ состоятъ свободными три стипендіи для дочерей духовенства Московской епархіи: 1) Имени Его Величества Государя Императора Александра II, 2) имени Ея Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны и 3) гг. Вансѣцкихъ.

СВЯЩЕННИКЪ Н. І. ОИВЕЙСКІЙ

(Некрологъ).

6 іюля текущаго года въ г. Звенигородѣ Московской губерніи послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни скончался священникъ Вознесенской церкви Н. І. Оивейскій, въ послѣднее время бывший въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ за штатомъ. Покойный былъ сынъ причетника при Ильинской церкви въ г. Дмитровѣ, первоначальное образованіе получилъ въ Дмитровскомъ духовномъ училищѣ и затѣмъ въ Вианской духовной семинаріи, въ которой окончилъ курсъ въ 1852 году съ званіемъ студента. Въ 1853 году онъ опредѣленъ былъ на мѣсто священника къ Вознесенской въ городѣ Звенигородѣ церкви, при которой и служилъ до 1888 года, т. е. около тридцати пяти лѣтъ. Въ это время онъ занималъ должности увѣщателя въ Звенигородскомъ земскомъ судѣ (1854—1865), законоучителя въ Звенигородскомъ уѣздномъ училищѣ (1855—85), члена Правленія Звенигородскаго духовнаго училища (1867—70), благочиннаго (1865—85), директора Звенигородскаго уѣзднаго отдѣленія попечительнаго о тюрьмахъ комитета (1865—1885) и нѣкоторыя другія должности. Въ теченіи своей долговременной службы на разныхъ поприщахъ общественной дѣятельности покойный пользовался довѣріемъ духовнаго начальства и любовью своихъ сослуживцевъ и подчиненныхъ. Незадолго до оставленія должности священника при Вознесенской церкви съ нимъ случился апоплексическій ударъ, который постепенно и свелъ его въ могилу.

8 іюля въ понедѣльникъ вечеромъ тѣло покойнаго при многочисленномъ стеченіи народа было перенесено изъ дома покойнаго въ церковь въ сопровожденіи мѣстнаго благочиннаго священника І. М. Рождественскаго соборне съ мѣстнымъ духовен-

ствомъ, послѣ чего зять покойнаго, заступившій его мѣсто при Вознесенской церкви, священникъ М. А. Виноградовъ совершилъ всенощное бдѣніе. На другой день утромъ литургія и отпѣваніе были совершены священникомъ І. М. Рождественскимъ соборне съ многими другими священниками и діаконами, прибывшими изъ города и сосѣднихъ селъ. Послѣ литургіи и предъ началомъ отпѣванія священникъ села Аксинына М. С. Соколовъ сказалъ слово, въ которомъ подробно изобразилъ дѣятельность и заслуги покойнаго какъ семьянина, человѣка, пастыря, благочиннаго и проч. По окончаніи отпѣванія предъ «последнимъ цѣлованіемъ» племянникъ покойнаго, священникъ при церкви Даниловскаго кладбища въ Москвѣ, М. П. Фивейскій произнесъ надгробну юрѣчь.

Общедоступные медицинскіе совѣты.

Въ газетѣ *Правда* напечатано слѣдующее средство отъ инфлюэнцы. Намъ удалось случайно узнать отъ этой опасной болѣзни замѣчательное средство, которое позволяемъ себѣ рекомендовать больнымъ. Взять herba Betonica (буквица) 1 стаканъ, Folis Salviae (шалфей) $\frac{1}{2}$ стак., Flores Chamomilla (ромашка) $\frac{1}{2}$ стакана и лаврового листа 1 стол. ложку, все это хорошенько смѣшать и 2 часа варить въ водѣ. Потомъ процѣдить, положить по вкусу сахара и пить горячимъ возможно больше на ночь.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

О ПРОДАЖѢ БИБЛИОТЕКИ.

Продается очень дешево библіотека покойнаго протоіерея Христо рождественской въ Палашахъ, близъ Тверскихъ воротъ, церкви, В. Е. Свѣтovidова, состоящая изъ книгъ духовнаго содержанія (болѣе 2000 томовъ). Есть рѣдкія изданія, полное собраніе твореній св. отцевъ въ русскомъ переводѣ, богатое собраніе духовныхъ журналовъ (Христіанское Чтеніе съ 1821 по текущій включительно и т. п.). Осматривать ежедневно отъ 4 до 6 ч. вечера.

ПО ЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ конторѣ М. Ц. В. получено пожертвованіе въ пользу пострадавшихъ отъ пожара: отъ неизвѣстнаго о здравіи іерея Павла, Ольги и чадъ ихъ:

Свящ. о. Величнину	3 р.
Псаломщику Воскресенскому	1 р.
Итого	4 р.

а всего съ прежде поступившими: 54 р.

ОПЕЧАТКА.

Въ предшествующемъ 32 № М. Ц. В. въ содержаніи № допущена слѣдующая опечатка:

Напечатано: Священникъ И. С. Копейкинъ.

Нужно читать: И. С. Копейкинъ.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

При семъ № прилагается Официальный отдѣлъ № 23-й 1891 г.

Типографія А. И. Снегиревой.

Москва, Остоженка, Савеловскій пер. соб. домъ.

Цензоръ

Архимандритъ Арсеній.

НОВАЯ КНИГА.

МЕТОДИКА НАЧАЛЬНОЙ АРИΘМЕТИКИ,

РУКОВОДСТВО ДЛЯ УЧАЩИХЪ ВЪ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛАХЪ. Составлена по утвержденнымъ Св. Синодомъ программамъ церковно-приходскихъ школъ. Д. Тихомирова. Ц. 60 коп., съ перес. 65 коп. Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и ихъ Отдѣленіямъ уступка на 30%. Съ требованіями обращаться въ г. Витебскъ, къ директору народныхъ училищъ Д. И. Тихомирову. Можно выписывать и чрезъ книжные магазины въ Петербургѣ и Москвѣ.

Изданіе того же автора: «Сборникъ правилъ и программъ для церковно-приходскихъ школъ, съ относящимися къ нимъ опредѣленіями и указами Св. Синода, распоряженіями Министерства Народнаго Просвѣщенія и другими узаконеніями.» Изд. 2-е Ц. 45 коп. Съ требованіями на эту книгу обращаться въ книжный магазинъ Д. Полубояринова въ С.-Петербургѣ (Николаевская, 18).

ВЫШЛА 6-МЪ ИЗДАНИЕМЪ КНИГА

„ДОБРЫЙ СЫНЪ“,

эпизодъ изъ жизни Императора Александра 1-го, одобренная Ученными Комитетами и Святейшимъ Синодомъ. Эта книга при все болѣе и болѣе созидающихся Церковно-Приходскихъ школахъ можетъ имѣть при содѣйствіи Вашемъ распространеніе.

Выписывающимъ не менѣе 25-ти экзempl. уступка 50% стоимости, 100 и болѣе экз. 60%.

В. Г. Барцевскій.

Съ требованіями адресоваться въ Кіевъ, Крещатикъ, домъ № 1/13, къ Марьѣ Васильевнѣ Барцевской.

ДЛЯ КАДИЛЬ

душистый

АФОНСКІЙ ЛАДАНЪ

(новость)

по 1 р. 35 к. за фунтъ

У Р. КЕЛЕРЪ И К^о.

на Никольской ул.